



## 安徽“爱鸟周”来了!

4月6日,安徽省2023年“爱鸟周”宣传活动暨“2023清风行动”启动仪式在安徽涇河国家湿地公园举行。本次活动主题是“保护候鸟迁徙通道·推进生态文明建设”。

今年是我省第42个“爱鸟周”。据统计,我省现有鸟类17目55科354种,其中国家重点保护鸟类就有75种。

启动仪式上,志愿者代表宣读“爱鸟护鸟拒食野生动物倡议书”,现场还放归救护救助普通鵞(kuang)、凤头鹰、苍鹰等鸟类。

记者 张倩莹/图

# 安徽拟今年年底前全面推行 轻微违法行为不予行政处罚!

星报讯(记者 马冰璐) 4月6日,记者从安徽省司法厅获悉,《全面推行轻微违法行为不予行政处罚的指导意见(征求意见稿)》(以下简称“《征求意见稿》”)向社会公开征求意见。《征求意见稿》提出,2023年底前,全省具有行政处罚权的行政执法单位依法全面推行轻微违法不予处罚工作。

《征求意见稿》明确不予处罚清单制定主体。省级行政执法部门负责制定本系统轻微违法行为不予处罚清单,国务院有关部门已制定相关清单的,可以在本系统直接适用。设区的市人民政府及行政执法部门可以结合本级地方性法规、规章及本地区执法工作实际,制定相应的不予处罚清单。

确定不予处罚清单的范围。根据《中华人民共和国行政处罚法》第三十三条第一款中关于“不予行政处罚”的规定,全面梳理本部门涉及的行政处罚事项,重点对执法活动中高频发生的和行政相对人在过罚相当方面反映较大的处罚事项等违法行为,结合已经制定的行政处罚裁量权基准、监管现状和执法实际,确定实施轻微违法不予处罚的行政处罚事项,明确“违法行为轻微”“危害后果轻微”“初次违法”“及时改正”等具体标准,依法制定不予处罚清单。对《行政处罚法》第三十三条第二款规定的“当事人有证据足以证明没有主观过

错”情形,行政执法部门也可以细化明确“足以证明”的具体标准,并制定相应的不予处罚清单。违法行为危害国家安全,危害人民群众生命、健康或重大财产安全,危害市场经济或社会运行基本秩序的,不纳入不予处罚清单。

实行不予处罚清单动态管理。行政执法部门要适时开展本系统不予处罚清单实施情况评估,评估执行情况、施行效果、存在的问题及原因等,并根据评估结果动态调整不予处罚清单。评估周期由不予处罚清单制定机关根据实际确定。相关法律、法规、规章发生变动的,不予处罚清单制定机关应当依法及时开展清理和动态调整。

规范轻微违法不予处罚的适用。行政执法部门应当严格实施不予处罚清单。对符合不予处罚清单规定的违法行为,应当不予处罚;对违法行为符合法定不予处罚规定,但未列入不予处罚清单的,也应当依法不予处罚;对违法行为不符合法定不予处罚规定的,不得违法作出不予处罚决定。

征求意见时间自2023年4月6日起至5月5日止,可通过电话、邮件、信函等方式提出意见建议。电话:0551-65982140;电子邮箱:ahsfzjdc@126.com;通信地址:合肥市蜀山区清溪路100号安徽省司法厅行政执法协调监督处。

## 第三届消博会下周举办 17家皖企将准时赴约

星报讯(记者 张贤良) 4月11日至15日,第三届中国国际消费品博览会(以下简称“第三届消博会”)将在海南海口举办。记者从安徽省商务厅获悉,我省将集结蔚来汽车、荣电实业、聚英科技、茶业集团、古井贡、口子酒业、金种子、大享红木、观铜文创、凌家滩、绿友生态、三义堂、浩凡农业、安徽轻工、贝丽美宅、芜湖悠派、尧舜袜业等17家企业登台亮相,展示安徽在新能源汽车、智能家电、优势传统产业等领域的消费精品。

记者了解到,第三届消博会安徽馆分为三个篇章,第一篇“创新篇”,展示蔚来新能源汽车、荣电等企业的智能电器、家居设备、健康家电等消费精品;第二篇“传承篇”,与观展嘉宾共品“安徽茶业”淡雅徽茶,喝“古井贡”“口子窖”“金种子”等醉美皖酒,赞非遗传承徽雕技艺、铜艺文化;第三篇“生活篇”,共尝含山大米、繁昌葛粉、亳州石斛、铜陵白姜等传统健康食品,试乘风破浪新宠、挑舒悦家居。

## 拖欠工程款及农民工工资将从严从快从重处理 安徽现向社会公开征求意见

星报讯(实习生 史传琦 记者 王珊珊) 为进一步做好房屋建筑和市政基础设施工程建设领域欠款欠薪问题治理工作,日前,安徽省住建厅印发《关于进一步做好房屋建筑和市政基础设施工程建设领域欠款欠薪问题治理的通知(征求意见稿)》,现向社会公开征求意见。

征求意见稿指出,安徽各市、县(市、区)住房城乡建设或者房产管理部门要进一步强化商品房预售资金监管,重点监管资金不得低于施工合同额,且必须全部用于工程建设。并逐步建立以市本级、县(市、区)为基本单元的工程款支付风险分区分级管理制度。

住房城乡建设部门在日常监管中发现存在农民工工资拖欠的,要按规定厘清责任,其中,建设单位已按合同约定或已完成实物工作量的80%(已竣工的按工程造价的97%)支付工程款的,施

工总承包单位承担农民工工资支付主体(主要)责任;建设单位未按合同约定或工程进度款的80%(已竣工的按工程造价的97%)支付工程款的,首先追究建设单位责任,建设单位应以未结清的工程款为限先行垫付被拖欠的农民工工资;合同中未明确工程款支付节点或工程量核算中尚有争议且难以协商的,住房城乡建设部门要及时委托造价机构对实物工作量进行估算,建设单位应付工程款按实物工作量的80%(已竣工的按工程造价的97%)作为依据。

此外,征求意见稿要求各市住房城乡建设部门,自5月1日起在门户网站开辟“工程款及农民工工资支付异常名录”栏目,公开发布列入名录的建设单位、施工企业信息及具体欠款欠薪行为,并实施动态调整。对不积极配合欠款欠薪问题处理的建设单位、施工企业,依法依规从严从快从重处理。

## 安徽率先实现国控城市站 电子围栏智慧监管全覆盖

星报讯(记者 徐越蕾) 记者从安徽省生态环境厅获悉,为防范人为干扰监测行为,确保国控城市站监测数据真实准确,2022年,安徽率先在全省16个市77个国控城市环境空气质量自动监测站(以下简称国控城市站)周边设置电子围栏,实现国控城市站电子围栏智慧监管全覆盖。

据了解,电子围栏智慧监管项目聚焦全省77个国控城市站,布设了197个视频监控,高低点结合,实施全天候自动巡查,形成封闭视域,实现国控城市站周边重点区域覆盖。同时,充分利用AI人工智能、大数据分析等技术,部署综合监管平台,实现对国控城市站周边异常行为和监测数据异动的自动预警。